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  مروری بر یک پرونده پزشکی
 از منظر قضایی

• تاریخ طرح پرونده : مورخ 93/1/17 
• اتهام : عدم رعایت مقررات مربوط به درمان و بی مبالاتی 

و قصور در امر پزشکی منجر به ایراد صدمه بدنی غیر عمدی
•  موضوع پرونده : پزشکی و درمانی

گردش کار پرونده : 
به  مراجعه  با  الف )شاکی( در مورخه 93/1/17  آقای 
دادسرای رباط کریم شکایتی را علیه خانم دکتر ز ) 

دندانپزشک ( بدین مضمون مطرح مینماید : 
در سال 90 برای درمان دندان هایم به نزد خانم )ز( 
که دندانپزشک هستند رفتم و در حین کشیدن دندان 
، حفره ای در فک من ایجاد شد که سپس به دلیل 
خونریزی شدید لثه و بند نیامدن آن ایشان بنده را به 
مطب دکتر )ب( دلالت نمود که نامبرده اخیر ، جهت 
جلوگیری از شدت خونریزی اقدام به بخیه و پانسمان لثه 
من نمودند و این در حالی بود که قبل از اقدامات آقای 
دکتر )ب( مقداری از خمیر قالب در اثر بی احتیاطی و 
سهل انگاری خانم دکتر )ز( در داخل حفره فکی جا 
مانده بود و آقای دکتر )ب( بدون اطلاع از این موضوع 
اقدام به بخیه نمودند و سپس مرا جهت قالب گیری و 
ساخت دندان نزد خانم دکتر )س( فرستادند که ایشان 
نیز بی خبر از رفتن خمیر قالب به داخل حفره فک ، 
قالب گیری کردند و دندان بنده را ساختند و بعد از سه 

سال صورت و فک و چشم و آرواره هایم عفونت کرد .
بطوری که در بیمارستان شریعتی قسمت دندانپزشکی 
مشخص  اینکه  تا  شدم  بستری  و صورت  فک  بخش 
گردید که دلیل عفونت ؛ جا گذاشتن مواد دندانپزشکی 
توسط پزشک معالج داخل فک من بوده است و بدین 
نحو صورتم پر از عفونت شد و سپس مورد عمل جراحی 
دفع عفونت و ضایعه باقی مانده در فک قرار گرفتم و 
اکنون نیز بیست روز است که نمی توانم سر کار بروم ؛ 
که گذشته از تالمات جسمی خسارات مالی زیادی نیز 

به اینجانب تحمیل گردیده است .
متعاقباً پس از ثبت شکایت ، بازپرس در مورخه 93/1/17 
طی نامه ای به کلانتری محل ، دستور معرفی شاکی 
به پزشکی قانونی شهرستان رباط کریم جهت بررسی 
موضوع و اخذ نظریه پزشکی قانونی آن شهرستان واعاده 

گزارش آن به دادسرا را صادر می نماید . 
معاینه  از  پس   93/1/17 مورخه  در  قانونی  پزشکی   
ابتدایی آقای )الف( و در پاسخ به استعلام عنوان می نماید 
که " با توجه به اینکه احتمال قصور پزشکی مطرح می باشد، 
در صورت صلاحدید لازم است پرونده نامبرده به کمیسیون 

پزشکی قانونی استان تهران ارجاع گردد. "
سـپس در مورخـه 93/3/20 جلسـه کمیسـیون پزشـکی 
قانونی اسـتان تهران با حضور سـه نفر کارشـناس ) یک نفر 
متخصـص پزشـکی قانونـی ، یـک نفر متخصص ارتودنسـی 
و یـک نفـر متخصـص جراحـی فـک و صـورت ( تشـکیل 
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کـه پـس از بررسـی و ملاحظـه مدارک پزشـکی و اسـتماع 
اظهـارات شـاکی و بحـث و تبـادل نظر، کمیسـیون مربوطه 

به شـرح ذیـل اظهـار نظـر نمودند: 
  با توجه به توضیحات بیمار و رویت سی تی اسکن های به 
عمل آمده، به نظر اعضا کمیسیون، آسیب دیواره سینوس در 
حین کشیدن دندان های فک فوقانی عارضه قابل انتظار و 
قابل درمان می باشد، ولی پزشک معالج در امر درمان های 
بعدی دچار قصور نسبی گردیده است. ارش عارضه عفونت 
حفره سینوس به میزان دو درصد دیه کامل انسان برآورد می 
گردد که پزشک معالج مسوول پرداخت آن می باشد. لازم به 
ذکر است خانم دکتر )ز( علیرغم حضور در پزشکی قانونی 
هیچگونه دلیل مستدل و مکتوبی در دفاع از خود، ارائه نکرده 

و علیرغم دعوت مجدد در روز کمیسیون نیز حضور نیافتند.
از  پاره ای  ادای  به پرونده، متهم جهت  ادامه رسیدگی  در 
در  که  گردید  احضار  دادسرا  به  خود  از  دفاع  و  توضیحات 

مدافعات خود اعلام نمود:
 در سـال 87 فـردی بـه نـام آقـای )الـف( به مـن مراجعه 
نمـود و پـس از معاینـه؛ دندان های ایشـان کشـیده شـد 
. ایشـان پـس از گذشـت مـدت زمـان خیلـی طولانـی 
مجـدداً مراجعـه نمودنـد و ادعـا کردند که ناحیه کشـیده 
شـده دچـار مشـکل گشـته اسـت. بـا توجـه به مسـولیت 
پزشـکی اینجانـب ایشـان را بـه مطـب آقـای دکتـر )ب( 
ارجـاع دادم و تمـام هزینـه هـای ایشـان را متقبل شـدم 
!! بعـد از مـدت زمـان ترمیـم ناحیـه جراحـی ، به ایشـان 
نوبـت قالـب گیـری و سـاخت پروتـز متحـرک فـک بـالا 
داده شـد و پروتـز نامبـرده بـا رضایـت کامل ایشـان ارائه 
اینجانـب  از مطـب  بـا رضایـت کامـل  شـد و مشـارالیه 
خـارج شـدند. لـذا اینجانـب بـه عنـوان پزشـک معالـج 
مرتکـب هیـچ گونـه قصـوری نشـده ام و احتمـالاً آقـای 
)الـف( اسـتعمال دخانیات داشـته انـد و رعایت بهداشـت 
را نکـرده انـد و یقینـاً مشـکلات ایجـاد شـده نیـز در اثـر 
همیـن موارد میباشـد و اکنون بعد از شـش سـال ایشـان 
ادعـای خسـارت از بنـده را دارنـد کـه ایـن ادعـا بلاوجـه 

می‌باشـد!
النهایـه به علت امتنـاع خانم دکتر )ز( از حضور در جلسـات 
بازپرسـی و به درخواسـت شـاکی در مورخ 93/5/25 دستور 
جلـب نامبـرده صـادر میشـود ومشـارالیها تحـت الحفظ به 
مراجـع محتـرم قضایـی تحویـل و برای ایشـان قـرار تامین 
کیفـری بـه مبلـغ یکصـد میلیـون تومـان بـه عنـوان وجـه 
الکفالـه تـا خاتمه تحقیقـات و صدور حکم و اجـرای دادنامه 

صـادر و اعلام گردید. 
از  امر پس  بازپرس محترم در مورخه 93/6/21 در پرونده 
تکمیل تحقیقات و بررسی های لازمه ختم تحقیقات را اعلام 
و مستنداً به نظریه کمیسیون پزشکی قانونی استان تهران و 
ماده 3 اصلاحی قانون تشکیل دادگاههای عمومی و انقلاب  
قرار مجرمیت خانم دکتر )ز( را صادر و اعلام نمود که پس 
از رویت و تایید توسط دادستان محترم، منتهی به صدور 
کیفرخواست تحت عنوان )) عدم رعایت مقررات مربوط به 
درمان و بی مبالاتی و قصور در امر پزشکی منجر به ایراد 
به دادگاه  پرونده  ((‌گردید. سپس  بدنی غیر عمدی  صدمه 
صالح ارسال و منتهی  به صدور رای محکومیت به شرح ذیل 

گردید: 
رای دادگاه : 

در خصـوص اتهـام خانـم )ز( آزاد بـه قیـد کفالـت دایـر 
بـر ایـراد صدمـه بدنـی غیر عمـدی ناشـی از عـدم رعایت 

مقـررات پزشـکی موضوع شـکایت آقای )الف( بـا توجه به 
محتویـات پرونده و نظر به شـکایت شـاکی و نظریه هیأت 
سـه نفره پزشـکی قانونی کـه ارش صدمه وارده به شـاکی 
را دو درصـد از دیـه کامـل انسـان تعیین نموده اسـت و با 
توجـه بـه اظهـارات و دفاعیـات متهـم و با توجه به سـایر 
قرایـن و امـارات موجـود در پرونـده بزهـکاری ایشـان را 
محرز دانسـته و مسـتنداً به مواد 559 و 462و 488 قانون 
مجـازات اسلامی مصـوب 92 حکم بر محکومیـت وی به 
پرداخـت دو صـدم از دیه کامل بابـت ارش صدمه وارده به 
دنـدان شـاکی صادر و اعلام میگـردد. رأی صادره حضوری 

و قطعی اسـت.

نکات آموزشی و توضیحات :
1* در پرونـده مطروحـه و نیـز در پرونـده هـای مشـابه ؛ 
ممکـن اسـت تقصیـر بـه یک نفـر و یـا چند نفر مشـترکاً 
نسـبت داده شـود که در صورت تعدد مسـولیت به نسبت 
و درصـد تقصیرفـی مابیـن ایشـان تقسـیم و توزیـع مـی 

گردد.
2* در پرونـده هـای پزشـکی ، چنانچـه کسـی مدعـی 
ورود ضرر و زیان و خسـارتی باشـد ، وی بایسـتی در مقام 
مدعـی ، ورود و وقـوع ضـرر را اثبـات نمایـد ؛ و در پیـش 
فـرض اولیه پزشـک یا گـروه معالجه گر ، بـری الذمه و بی 

تقصیـر فـرض مـی گردند .
3* بـا مداقـه در گـردش کار پرونـده ملاحظه مـی گردد 
کـه دادسـرای رسـیدگی کننـده ، بـه دلیـل عـدم حضور 
پزشـک معالـج در مرحله رسـیدگی و تحقیقـات ، اقدام به 

صـدور برگ جلـب نموده اسـت .
4* ارش: در مواقعـی؛ مقصـر یا آسـیب زننـده به پرداخت 
ایـن خسـارت محکـوم می شـود کـه موضع آسـیب دیده 
بهبـود یافتـه ولیکـن اثـرات و نشـانه ها و برخـی علایم به 
عنـوان مـواردی کـه غیـر قابـل رفع باشـد، در بیمـار باقی 
بماند و در مجموع از حیث اینکه ارش میزان مبلغی اسـت 
کـه در شـرع اسلام در هر آنچـه که  دیه بـرای آن مقدر و 
تعیین نگردیده تشـریع و توسـط قاضی حکـم به پرداخت 

آن داده خواهد شـد .
5* مبلـغ مورد خسـارت کـه در رای موصـوف مورد حکم 
قـرار گرفته به تاریـخ نگارش این مقاله حـدود 3300000 

تومـان بـرآورد می گردد.
6* همانگونـه کـه در متـن نظریـه کمیسـیون پزشـکی 
اسـتان تهـران ملاحظـه میگـردد ، بـه عبـارت قصـور ) 
تقصیـر( نسـبی اشـاره گردیـده ، و مضافا اشـاره شـده که 
برخـی آسـیب هـای وارده و عارضـه ها ، در حیـن درمان، 
ناگزیـر بـوده و مفـری از آن نیسـت ، فلـذا در نظریـه بـه 
قصور نسـبی اشـاره گردیده و رای نیز بر این اسـاس صادر 

و اعلام گردیـده اسـت .

با مداقه در گردش کار پرونده 
ملاحظه می گردد که دادسرای 
رسیدگی کننده ، به دلیل عدم 

حضور پزشک معالج در مرحله 
رسیدگی و تحقیقات ، اقدام به 
صدور برگ جلب نموده است

  مروری بر یک پرونده پزشکی
 از منظر قضایی


